ВСЕМИРНЫЙ МАРШ ЗА МИР И НЕНАСИЛИЕ
ВСЕМИРНЫЙ МАРШ: ГУМАНИСТИЧЕСКОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

15 ноября 2008 г.  во время  симпозиума Мирового центра гуманистических исследований, проводившегося в парке Пунта де Вакас (Аргентина) стартовал Всемирный марш за мир и ненасилие.

Целью Всемирного Марша является вызвать к жизни осознание опасности нынешней ситуации в мире; ситуации, отмеченной повышенной вероятностью ядерного конфликта, возобновившейся гонкой вооружений, и насильственной военной оккупацией территорий иностранных государств. 
Всемирный Марш – это предложение, выдвинутое  Гуманистическим движением через посредство одной из его огранизаций – Мир без Войн - провести беспрецедентную мобилизацию общественности. 

С тех пор, как было впервые внесено это предложение, развитие событий идет быстрым ходом. В течение всего нескольких месяцев свою поддержку Маршу выразили тысячи людей, пацифистские организации, организации по борьбе с насилием, ряд учреждений, а также видные представители науки, культуры, политические деятели, которые остро чувствуют безотлагательность принятия срочных мер в сложившейся ситуации.  Идея, быстро перерастая в общественное событие, вдохновила на огромное разнообразие инициатив людей более чем в 100 странах. (www.theworldmarch.org)  
НЫНЕШНЯЯ СИТУАЦИЯ

В мире к сегодняшнему дню сложилось критическое положение. На больших территориях распространилась бедность, между различными культурами возникла конфронтация. Насилие и дискриминация отравляют повседневную жизнь широких слоев населения, вооруженные конфликты свирепствуют во многих частях мира, а международную финасовую систему поразил глубокий кризис. 
Над всеми этими проблемами возвышается самая неотложная – растущая ядерная угроза. Мы оказались в сложнейшей ситуации, так как необходимо не только принимать во внимание безответственность преследующих собственную выгоду ядерных держав, безумие силовых кругов,  и потенциальную доступность для них ядерных материалов. Также необходимо учитывать дополнительную опасность того, что разрушительнй конфликт может быть спровоцирован ядерной аварией.
Мы столкнулись не просто с некоей суммой разрозненных кризисов. Мы оказались перед лицом  провала целой системы, основным методом действия которой  является насилие, а основной ценностью – деньги.
ПРЕДЛОЖЕНИЯ ВСЕМИРНОГО МАРША

Для избежания в будущем ядерной катастрофы мы должны опередить насилие, требуя:

· Ядерного разоружения во всем мире;

· Немедленного выведения оккупационных частей из оккупированных территорий;

· Прогрессивного и пропорционального сокращения обычных вооружений;

· Подписания пактов о ненападении между странами;

· Отказа правительствами от использования войны как средства разрешения конфликтов.

Крайне необходимо воспитать понимание необходимости мира и разоружения. Но также необходимо пробудить сознание,  отказывающееся от насильственных  методов,  отвергающее не только физическое, но и иные формы насилия: экономическое, расовое, психологическое, религиозное и т.п. Это новое восприятие может пустить корни в обществе и вдохновить общественные структуры, открывая путь к  возникновению будущей Всемирной человеческой нации.
Мы требуем своего права жить в мире и жить свободными.  Но нельзя жить свободно, находясь под постоянной угрозой насилия. 

Всемирный Марш это призыв ко всем людям объединить усилия и взять на себя ответственность  за изменяющийся мир, призыв к каждому преодолеть собственные личные порывы к насилию и работать против насилия в своем окружении и в сфере своего влияния.
МАРШ  В ДЕЙСТВИИ

Всемирный Марш за мир и ненасилие уже вдохновил ряд инициатив и акций, число которых вырастет в грядущие месяцы. Одним из них будет символический марш международной группы представителей разных культур по 6 континентам. Марш начнется 2 октября 2009 г.  – Международный день ненасилия в Веллингтоне (Новая Зеландия) и завершится 2 января 2010 г. у подножия горы Аконкагуа в Пунта де Вакас (Аргентина). 
На протяжении этого времени  в сотнях городов по всему миру будут проводиться марши, фестивали, форумы, конференции и другие мероприятия, чтобы взрастить понимание срочной необходимости  мира и ненасилия. По всему миру пройдут акции по заручению поддержкой  в пользу Марша. Сила сигнала, посылаемого Маршем, умножится ими,   поразив воображение.

Впервые в истории событие такого масштаба организуется по инициативе людей. 
Сила Всемирного Марша рождена от простого, но сознательного действия тех, кто поддерживает это благородное  предприятие, каждый из этих людей вносит свой вклад.
ОТ ГУМАНИСТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ:
Представитель Всемирного Марша                                 Рафаэль де  ла Рубиа

Представитель Африки                                                     Мишель Уссене 

Представитель Азиатско-Тихоокеанского региона         Судхир  Гандотра

Представитель Европы                                                     Джорджио Шульце

Представитель Латинской Америки                                 Томас Хёрш

Представитель Северной Америки                                   Крис Уеллс

